

## СОТРУДНИЧЕСТВО — ЗАЛОГ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Речь Президента Республики Узбекистан на второй встрече на высшем уровне глав государств Организации экономического сотрудничества

Уважаемый господин председатель! Уважаемые господа генеральные секретари! Уважаемые гости! Дамы и господа! Позвольте прежде всего еще раз от всего сердца поздравить нашего друга, Его Превосходительство Президента Турецкой Республики господина Сулеймана Демиреля с избранием на высший пост, пожелать ему здоровья, долгой жизни, выразить ему свое восхищение процветанием турецкого народа, а также признательность за его весомый вклад в дело укрепления дружбы между нашими народами.

Между нашими народами, желаем ей здоровья и успехов в решении выпавших на ее долю важнейших задач. Мне доставляет большое удовольствие приветствовать здесь руководителей государств — участников Организации экономического сотрудничества. Я уверен, что наша встреча будет плодотворной, ибо благодарна ее цель — сотрудничество на пути развития и процветания наших стран. Мы высоко оцениваем работу по подготовке второй встречи на высшем уровне глав государств Организации экономического сотрудничества и благодарим Его Превосходительство Президента Турецкой Республики и правительство Турции за оказанное гостеприимство. Дамы и господа!

Дорогие друзья! Мир вступил в новую эру. Ее отличительной чертой является укрепление и развитие взаимосвязи и сотрудничества между государствами и народами. Отныне всеобъемлющая интеграция является общим мировым процессом, который позволяет консолидировать все силы и движения во имя светлого будущего каждого народа и общечеловеческой цивилизации, лучше раскрыть возможности каждого государства. Именно потому Узбекистан и осознает в полной мере чрезвычайную важность задач, стоящих перед Организацией экономического сотрудничества, а также великие возможности этой международной организации. Подготовленный проект Стамбульской декларации основных направлений раз-

вития Организации экономического сотрудничества до 2000 года и ее дальнейших перспектив, на наш взгляд, отвечает букве и духу Кветтинского плана. Только объединив силы, возможности, ресурсы, интересы, материальные и духовные потенциалы 10 государств, расположенных на перманентной территории организации, имеющих родственные историю, культуру, религию, менталитет, язык и, более того — общую судьбу, можно восстановить историческую справедливость — сравниться с высокоразвитыми странами, занять достойное место в мировом сообществе. Эта стратегическая цель требует решений многих проблем по свободному и взаимовыгодному использованию наших объединенных потенциалов.

Обращая свои взоры в будущее, мы со всей ясностью должны отдавать себе отчет в том, что на этом пути могут возникнуть трудности политического, экономического и прочего характера. Эти трудности обуславливаются различиями возможностями и особенностями каждого из государств — членов организации. Оценивая с этой точки зрения принципиальные направления сотрудничества на начало XXI века, мы должны представлять, что для выполнения намечаемых планов требуется ряд общепризнанных условий и обстоятельств. Первое, очень важным для нас условие — вопрос взаимного доверия. Естественно, что у 10 государств — членов организации могут (Окончание на 2-й стр.)

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

«ИЩУ РАБОТУ». Продолжаем публикацию материалов, основанных на исследовании важной социальной проблемы. — 2 стр.

«КЛУБ ЗАЩИТЫ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ» отвечает на ваши вопросы. — 3 стр.

«ШЕДЕВРЫ ИЗ КОРЕИ». Открылся новый зал в Государственном музее искусств Узбекистана. — 4 стр.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ШЕСТОГО ЗАСЕДАНИЯ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ УЗБЕКИСТАНА

О СОвершенствовании деятельности профсоюзов Узбекистана по защите социально-экономических интересов трудящихся в условиях проводимых в республике реформ

Совет Федерации профсоюзов Узбекистана отмечает, что прошедшая 29 июня 1993 г. в деловой и доброжелательной обстановке встреча Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова с руководством Совета Федерации профсоюзов Узбекистана и республиканских объединений отраслевых профсоюзов, свидетельствует о большом доверии главы нашего государства к массовым, сплоченным организациям трудящихся и укрепляет конструктивное сотрудничество с профсоюзами в реализации реформ и социальной защиты населения.

Республика Узбекистан И. А. Каримова на обеспечение политической стабильности, гражданской и национальной солидарности, претворения пяти принципов проведения экономической реформы и пути их углубления, качественного улучшения форм и методов социальной защиты населения и либерализации цен, изложенных на встрече с профсоюзом.

2. Профсоюзным организациям республики разрешить широкую работу среди трудящихся и всего населения по разъяснению необходимости выдвинутых Президентом новых подходов в проведении экономических реформ, их целенаправленности на обеспечение защиты интересов каждого гражданина, особенно малоимущих слоев населения, на принципах социальной справедливости.

3. Президиуму Совета Федерации и его членским организациям: принять активное участие в разработке мероприятий по структурным изменениям, проводимым правительством, министерствами и ведомствами в отраслях народного хозяйства, перераспределения трудовых ресурсов и их эффективным использованием;

в каждой отрасли и регионе рассмотреть и изучить причины нерентабельной, убыточной работы предприятий, разработать совместно с хозяйственными руководителями и трудовыми коллективами меры по выводу из числа оставшихся путей не только совершенствования технологии и организации труда, но и изменения форм собственности, предоставления им полной экономической свободы;

всемерно способствовать приватизации и разгосударствлению собственности, не допуская при этом ущемления интересов трудовых коллективов, в полной мере использовать предоставленные профсоюзам Законом о приватизации права;

Кабинет Министров о разработке Государственной программы приватизации, определить в ней права граждан, работающих в бюджетных организациях и учреждениях.

4. Поддерживая внедрение предложенной Президентом адресной (трансферной) системы оказания социальной помощи, поручить президиуму Совета Федерации профсоюзов, совместно с Министерством труда, с учетом мнения членских организаций, внести в правительство предложение:

по определению и утверждению критерия бедности граждан, уязвимого с минимальным потребительским бюджетом, рассчитанным с учетом половозрастной категории граждан, специфики национальных и региональных особенностей;

о постепенном снятии фиксированных цен на продукты питания, товары первой необходимости и услуги, сохраняя право на их покупку и пользование по льготным ценам только социальным незащищенным гражданам республики;

о перераспределении высвобождающихся средств, идущих на дотации предприятиям, выпускающим продукцию по фиксированным ценам, продукты питания, коммунальные и другие услуги, на увеличение заработной платы, строительство жилья, объектов социальности, в том числе санаторно-курортных и спортивно-оздоровительных учреждений.

Ашгабате (120—150 руб.) и Анджане (100 руб.). Но там не продают бананов.

Состояние повышенной боевой готовности объявлено во всех подразделениях внутренних войск Египта. Приказ отдал лично министром внутренних дел АРЕ Х. аль-Альфи из опасения широкомасштабных террористических акций сторонников праворадикальных исламистских организаций. Решение министра последовало после приведения в исполнение приговора высшего военного трибунала республики о казни семерых человек, осужденных за совершение вооруженных нападений на туристические объекты в Египте.

Индия не намерена подписывать договор о нераспространении ядерного оружия, продолжая считать, что этот документ в его нынешнем виде имеет дискриминационный характер. С таким заявлением, выступил секретарь по иностранным делам МИД Индии Дж. Дикшит. Заявление сделано после того, как Франция объявила о своем решении не продлевать соглашение о поставке Индии ядерного топлива для АЭС в Тарануре до тех пор, пока Дели не согласится на проведение международной инспекции своих ядерных объектов.

Парадоксально, но факт: отечественные помидоры дороже заморских бананов. В Хабаровске килограмм томатов стоит 2,800 рублей, бананов — 1,800, в Витебске — соответственно 1,500 и 1,100, в Москве — 1,200 и 900. Зато самые дешевые помидоры в

(По сообщениям прессы).

## ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ VI ЗАСЕДАНИЯ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ УЗБЕКИСТАНА К ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАНА ИСЛАМУ АБДУГАНИЕВИЧУ КАРИМОВУ

Уважаемый Ислам Абдуганиевич! Мы, участники шестого заседания Совета Федерации профсоюзов Узбекистана, выражая мнение более 7,5 миллиона членов профсоюзов республики, заявляем о полном одобрении и поддержке проводимого Вами курса на обеспечение политической стабильности, гражданского и национального согласия, повышение уровня жизни народа.

Ваша политика позитивно вхождению в рынок, эффективные меры по защите интересов трудящихся, конструктивная внешнеполитическая деятельность неоспоримо признают и уважают у трудящихся нашей страны, миллионов людей всего мира. Приоритет идеалов гуманизма, общечеловеческих ценностей, воспитание физически и нравственно здо-

рового поколения, благополучие и процветание государства — такова конечная цель Ваших преобразований. Ислам Абдуганиевич, и профсоюзные организации в полной мере осознают всю меру ответственности за скорейшую реализацию намеченного.

Ваша встреча 29 июня 1993 г. с руководством Совета Федерации профсоюзов Узбекистана и республиканских объединений отраслевых профсоюзов, свидетельствует о большом доверии главы нашего государства к массовым, сплоченным организациям трудящихся и укрепляет конструктивное сотрудничество с профсоюзами в реализации реформ и социальной защиты населения.

Миллионы тружеников, которых представляют профсоюзы, желают Вам, Исламу Абдуганиевичу, новых достижений на выбранном пути, ибо нет более благородной цели, чем реальная забота о счастье и процветании народа.

Участники шестого заседания Совета Федерации профсоюзов Узбекистана. г. Ташкент, 7 июля 1993 г.

Страга-93



## В СОЮЗЕ С НАУКОЙ

В хлопководческих хозяйствах области — самая напряженная пора. Из-за затяжной, дождливой весны, неоднократных переосеждений хлопчатника заметно отстал в своем развитии. В заболитовом, внимательном уходе нуждается буквально каждое растение. Поэтому и не считаются со временем земледельцы, зная о том, что достаток в дом принесет только богатый урожай.

Труд и знания. В колхозе «Мустакил Узбекистан» не оставляют без внимания достижения науки. Тесная дружба связывает хозяйство с НПО «Биолог». Сюда часто приезжают ученые, проводящие эксперименты по биологической обработке хлопчатника. Совместный труд хлопководов и ученых дает хорошие результаты. Хлопчатник стоит

ровный, растения набрали силу. Недавно в хозяйстве проведена дополнительная культивация. С наступлением жары больше внимания уделяется ночному поливу. Не забывают при этом одновременно вносить органику. Словом сельчане делают все, чтобы осенью корзиночка была полной. На снимках: ученые научно-производственного объединения «Биолог» в колхозе «Мустакил Узбекистан»; тракторист Н. Рахимов и поливальщик Ш. Назаров. Фото Г. КАЗЕННОВА.

## Не упустить бы время

С каждым днем все жарче припекает летнее солнце. Уже стало привычным, что ртутный столбик термометра поднимается в полдень до 40-градусной отметки. Легко подходить к зениту. Хороший хозяин именно сегодня все чаще задумывается о зиме, о том, как и чем в морозы и бескормицу будет питать он свое стадо... Хороших хозяев становится все больше — рынок заставляет хозяйствовать рачительно, дальновидно. На плантациях люцерны, кормовой кукурузы и свеклы, расположенных на багарных землях по всей области, кормодобывающие бригады работают сейчас напряженно. Специалисты агропрома отмечают, что после весеннего промедления с «зеленой» кормозаготовительной активизировались, стали эффективнее использовать технику, каждый рабочий час светового дня. И это обнадеживает. Ведь именно в эти дни надо заложить в траншеи и скирды как можно больше кормов для ситой зимовки скота. Нынешняя весна с ее обильными осадками и прохладой способствовала богатому урожаю естественных трав. Аксакалы говорят, что в такой сезон на багаре можно заготовить от 30 до 40 центнеров трав. Первый укос во многих хозяйствах Ташкентского, Ахангаранского, Букинского районов «проспал». Второй укос во всех хозяйствах области провели гораздо организованнее. Например, в Зангайранском районе, большинство хозяйств которого специализируются на производстве овечьих, делают упор на животноводство. Опытные руководители и бригадиры понимают, что богатый травостой — необходимая прибавка к кормам, которые с большим трудом приходится вырабатывать на поливных землях. К тому, чтобы вовремя сжать урожай естественных трав, во многих хозяйствах тщательно готовились — создали специальные кормодобывающие звенья, позаботились об условиях труда косарей. Энергичные меры, чтобы заготовить и зиме как можно больше качественных и раз-

нообразных кормов, предпринимают в Ахангаранском, Паркентском, Уртачирчикском районах столичной области. Все возможности, чтобы не упустить столь ценное время, используют в совхозе «Навои» Ахангаранского района. Техники здесь для уборки грубых кормов была прекрасно подготовлена к страде, поэтому и простоя не знает. Расположение траншей и мест под скирды грамотно продумано, сам хранилища подготовлены. И это экономично немало времени. В хозяйстве собрано уже более 53 процентов к плану кормозаготовок. В совхозе «Каракалпактан» Паркентского района он еще выше — 59 процентов. Будет достигнута зимой буренкам и мелкому домашнему скоту корма. Не будет скуден их рацион. Западена и «зеленка». Здесь создали бригаду косарей из вчерашних выпускников средней школы. Отвели парням несколько гектаров люцерны. Каждый с энтузиазмом освоил профессию и поливальщика, и механизатора. За тем, чтобы молодые все агротехнические приемы проводили в нужные сроки и с отличным качеством, следили аксакалы. И результаты не заставили себя ждать. Во второй укос здесь собрали по 34 центнера продукции в пересчете на сухое сено... И таких примеров по области множество. Хороший труд отдельных бригад, звеньев, хозяйств выливается в «хорошую картину» в целом по району. Например, в Ахангаранском районе при плане заготовки 31 тысяче тонн грубых кормов собрано и заложено на хранение уже 14 тысяч тонн. Хозяйства Паркентского района выполнили план уже наполовину, Уртачирчикского — на 39 процентов. В целом же по области ситуация с заготовкой кормов начинает выправляться на лучшую сторону. При плане 360 тысяч тонн собрано уже 111 тысяч. Это составляет 31 процент. Комментируя эту цифру, специалист областного агропрома Тохтамурат Ташев отметил, что резервы у заготовителей кормов еще есть.

М. КАДЫРОВ.

# СОТРУДНИЧЕСТВО — ЗАЛОГ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

быть разные взгляды на политику, идеологию, что является естественным, но если мы, несмотря на эти различия, не встанем плечом друг к другу, если не будет между нами взаимодоверия и взаимопомощи, если мы экономические интересы не поставим выше политики и идеологии, то нам не стоит собираться здесь, заседать, хлопотать.

Второе, общее для всех обстоятельств, — это проблема транспорта и коммуникаций. Без установления между нашими странами коммуникаций не следует ждать результатов в других областях сотрудничества. Говоря о коммуникациях, я имею в виду не только связи посредством автомобильного, железнодорожного, воздушного транспорта, но и развития взаимных связей в области культурной и духовной жизни. В этом очень большая роль принадлежит телевидению, радио и современной космической связи.

Скажем, если связи Узбекистана с Пакистаном будут препятствовать ситуации в Афганистане, то все наши благие слова, большие надежды, глубокомысленные обращения так и останутся на бумаге.

Без преодоления препятствий и конфликтов такого рода не будет поступательного движения вперед, не будет согласия и единности.

Мы, представители Узбекистана, полностью поддерживаем отношение к коммуникациям, изложенное в

принимаемой сегодня декларации. Мы готовы честно и настойчиво сотрудничать для осуществления всех разумных проектов.

«Где работа, там и прок», говорят в народе. А раз так, то мы все должны дружно, сообща приниматься за работу. Я призываю вас, уважаемые главы государств, именно к этому.

Третье важное обстоятельство заключается в том, что без налаживания работы финансовых организаций не будет ожидаемого результата, даже если мы наладим между собой взаимные связи, поднимем разного рода важные и правильные документы. Если нам не помогут крупнейшие национальные, европейские, международные банки, в частности Азиатский банк, Исламский банк, то трудно будет вдохнуть жизнь в наши декларации, сколь благородны они ни были, реализовать наши проекты.

Четвертое. Если мы хотим продвигать наше дело вперед высокими темпами, то для этого необходимо найти приемлемую для всех форму практических действий. По моему мнению, мы наряду с предусмотренным проектом Стамбульской декларации специальным фондом технико-экономического обоснования должны сообщать о подумав об учреждении фонда сотрудничества. Пусть каждое из государств-членов внесет по этому вопросу свои предложения. Этот фонд, без сомнения, окажется для всех одинаково полезным.

Организация экономического сотрудничества — не благотворительное общество. Ее члены в своей деятельности прежде всего исходят из интересов своей страны, своего народа. С этой точки зрения Межгосударственный инвестиционный фонд будет служить делу поддержки и реализации до 2000 года крупных, взаимовыгодных проектов.

Еще один важный вопрос. Одним из условий взаимного сотрудничества в области экономики является укрепление взаимных связей в культурно-духовной сфере. Чем информированнее будут народы каждой из стран организации о процессах, происходящих в остальных государствах «десяти», чем больше будет взаимовыгодных встреч между нашими деятелями, тем чаще будут ездить друг к другу и наши деловые люди, тем взаимно-отношения наших коммерсантов и бизнесменов будут шире, глубже и эффективнее.

Позволю себе подчеркнуть еще раз: чем лучше будут наши народы понимать явления культурной и духовно-религиозной жизни в каждой из стран организации, тем благоприятнее будут условия для развития экономических связей между нами.

Уважаемые дамы и господа! Сегодня мы все живем большими надеждами, прекрасно понимаем, что наши народы, имеющие такую великую историю и культуру, достойны самой блестящей судьбы. Как вода и воздух

для всего сущего на земле, для претворения в жизнь наших добрых планов и надежд, кроме фактора времени, необходимы мир и спокойствие.

Если в регионе не будет стабильного мира, все наши гигантские проекты и благие цели могут остаться неосуществленными. Сегодня наша общая боль — положение в Афганистане, продолжающееся в этой стране противостояние.

Мы не имеем ни цели, ни желания вмешиваться во внутренние дела других государств. Мы только хотим одного — мира братскому народу Афганистана, скорейшего разрешения им своих внутренних противоречий и возвращения к мирному созидательному труду.

Думаю, что во имя примирения противоборствующих сил в соседнем Афганистане и скорейшего возврата афганского народа к мирной жизни каждый из нас должен сделать все возможное, приложить максимум усилий и стараний.

Мы предлагаем представителям противоборствующих сил в соседнем государстве, присутствующих здесь стран «десяти», а также заинтересованных международных организаций, в частности ООН, собраться для переговоров в Ташкенте.

Уважаемые дамы и господа! Разрешите выразить надежду, что участвующие в нашей работе представители братских стран придут к общему мнению и выведут свои народы на большую дорогу плодотворного сотрудничества.

В дружбе — сила, говорит народная мудрость. Верю, что наша организация превратится в оплот стабильного мира и настоящей дружбы. На пути достижения этой высокой цели я всем вам желаю здоровья, сил, энергии и удачи.



Ташкентский завод синтетических моющих средств — предприятие по возрасту молодое. В январе нынешнего года коллектив отметил свое двадцатипятилетие. За четверть века сделано немало — год от года предприятие уверенно наращивало мощности. В 1991 году завод произвел 30 тысяч тонн моющих средств. В настоящее время, несмотря на сложность с поставкой сырья, ежемесячно в торговлю поступает до 120 тонн всевозможных порошков, паст и так далее.

Работает здесь интернациональный коллектив из 12 национальностей. Администрация заботится о трудовом людое. Рабочие и служащие предприятия получают по две тысячи рублей ежемесячно в качестве доплат на удорожание проезда в городском транспорте и обедов. А самым добросовестным и старательным работником завод помог с приватизацией жилья.

На снимках: на центральном пункте управления ведется контроль за передачей сырья, приготовлением композиции; машинист линии расфасовочного цеха Умида Абдувахова и наладчик Гусейн Алиев; ветераны предприятия Эргаш Мусаматов и Николай Крацов.

Фото Р. ШАРИПОВА.



Большую часть ищущих работу поставляют на рынок труда государственные предприятия и организации (58 процентов), тогда как «выклад» кооперативов — 7,33 процента, арендных предприятий — 2,6, акционерных обществ — 0,5, совместных предприятий — 0,3 процента, что объясняется прежде всего относительной неразвитостью новых форм организации хозяйственной деятельности. Сказывается и то обстоятельство, что разрыв хозяйственных связей и развал централизованной системы управления коснулись прежде всего государственных предприятий и организаций.

Колхозы и совхозы поставили на городской рынок труда 4,8 процента ищущих работу, в том числе в районные центры — 10,8, в города областного подчинения — 8 процентов.

4,5 процента обратились на биржу труда после демобилизации из армии.

Отраслевая структура потерявших трудовые места характеризуется следующими данными: наибольшая их часть приходится на промышленность (17 процентов) и строительство (16,5 процента). Эти отрасли первыми ощутили последствия ломки прежних экономических отношений и разрыва хозяйственных связей. Недостаток сырья, материалов, финансовых средств вынуждает многие предприятия сокращать объемы производства и рабочие места.

Торговля «дала» 6,4 процента безработных. Здесь раньше, чем в других отраслях, начался переход на новые формы

## СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ — В ТАШКЕНТЕ

В Ташкенте, на головном заводе НПО «Средэлектроаппарат» завершился совет директоров. В нем приняли участие руководители предприятий, выпускающих электротехническую продукцию, предприятий-поставщиков Центральноазиатского региона.

Были рассмотрены вопросы перехода к рыночным отношениям, работы в условиях конкуренции, обсуждены проблемы сохранения и укрепления партнерских связей с потребителями и производителями из республик бывшего СССР, а также повышения конкурентоспособности товаров и расширения экспорта.

В ходе ташкентской встречи были заключены десятки контрактов и договоров на поставку сырья, материалов, комплектующих, готовой продукции. Тем самым встреча директоров в Ташкенте, по мнению ее участников, обеспечила стабильную работу в ближайшие месяцы для целого ряда предприятий.

Участники совета директоров приняли обращение к руководителям промышленных предприятий всех форм собственности Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана с предложением создать ассоциацию промышленников и предпринимателей республик Центральной Азии. Ассоциация послужит становлению молодых независимых государств, укрепит экономические связи, послужит развитию производства, сотрудничеству и процветанию народов.

## ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ

### Металлурги Бекабага принимают гостей

В одиннадцатом микрорайоне Бекабага, где проживают сотни семей металлургов, состоялся «Дуэстик байрам» — праздник дружбы. Организовал и провел его махаллинский комитет «Мукимий» во главе с его председателем Обидном Ходжиматовым. Привычную тишину жилых кварталов, что возле кинотеатра «Узбекистан», нарушили призывные звуки карнава. И, откликнувшись на них, множество людей пришли на площадь, где к тому времени уже шла оживленная торговля кондитерскими изделиями и промтоварами.

А радом, в роще, не спеша, по-восточному степенно встречали гостей, рассказывая их за столы и топчаны, члены махаллинского комитета: Хакназар Худайназаров, Халил Хакимджанов, Курбанали Ташматов, Б. Саидов, Саида Каримова, Г. П. Ширинко.

Красочные ковры обрамляли большой праздничный дастархан, на столах — фрукты, овощи, сладости, торты и печенье. И за всем этим — усердный труд активистов махаллы, ее искушенные женщины.

Радужно, с цветами,alebом-солнцем мукимийцы встречали гостей из братских республик — трудящихся Науского и Гачинского районов Таджикистана, Лайлакского района Ошской области Кыргызстана, а также земляков из Хаваста и Бекабадского района. Каждая делегация прибыла на празднование со своими самодельными артистами, своим самобытным народным искусством.

В тот праздничный день много было сказано добрых слов о необходимости крепить всесторонние связи, мир и согласие.

Незгладимое впечатление оставили у собравшихся выступления певцов и танцевальных ансамблей из Таджикистана, Кыргызстана, Бекабадского района, мудрого аксакала, народного сказителя — Бахши из Хаваста, воздавшего должное устроителю праздника, металлургам, всем бекабадцам, их умелым рукам.

## О ТОМ, ЧТО ВОЛНУЕТ

### ВСПОМНИТЬ О ГУМАННОСТИ

До позпрошлого года в аптеках Узбекистана брались на учет рецепты на лекарства, выписанные инвалидам Великой Отечественной войны I и II группы и инвалидам труда I группы. По ним делались заявки в Главное аптечное управление, а когда необходимые лекарства поступали, клиенты извещались по телефону или открыткой. Сейчас этого не делается. Почему?

— Из-за острого дефицита лекарств, — говорят заведующие ташкентскими аптеками № 2, 4, 40, 56. — И вообще необходимость прежней системы снабжения лекарствами инвалидов изжила себя. Позвонив по телефону 0-69, сейчас любой человек может узнать о наличии в аптеках Ташкента тех или иных лекарств и препаратов.

Для фармацевтов такой порядок дел, бесспорно, удобен, а вот людям, страдающим тяжелыми недугами, он практически не приемлем. Ведь многие из них, как это ни парадоксально, до сих пор не имеют телефонов. Да и тем, кто даже вовремя получил нужную информацию, тоже не позавидуешь. По своему физическому состоянию им в дождь, стужу или летнюю жару добираться в отдаленные аптеки, да если еще на общественном транспорте, ой как непросто.

А не вспомнить ли аптечным работникам еще не очень позабытое старое? Это было бы гуманно.

ного ятарного плава, щедрый узбекский дастархан.

...Солнце уже клонилось к закату, когда смолкла музыка и завершился в микрорайоне яркий праздник дружбы «Катта рахмат!» — слышалось отовсюду. До новой встречи, дорогие друзья!

Д. АЛЕКСАНДРОВ.

Ю. ГЕНТШКЕ, студент журфака ТашГУ.

## «САМАЯ ВАЖНАЯ ДЛЯ НАС ПРОБЛЕМА — ЭТО СОЗДАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ НЕЗАВИСИМОЙ ИДЕОЛОГИИ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ЕЕ В ЖИЗНИ».

И. КАРИМОВ.

Выступление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на двенадцатой сессии Верховного Совета имеет чрезвычайно важное значение. Наряду со многими проблемами, стоящими перед народом нашей республики, Президент обратил внимание на необходимость выхода из идеологического кризиса и формирования научных основ национальной, независимой идеологии. Идеологический кризис охватил не только нашу республику, но и все республики бывшего Союза. Распад Союза не мог не сказаться на идеологии и духовности народа. Марксистско-ленинская идеология перестала быть государственной идеологией, и сегодня не без основания подвергаются критике ее отдельные концепции.

Выход из идеологического кризиса стал объективной необходимостью, ибо создавался идеологический вакуум. К сожалению, самые высокие цели в прошлом оставались лишь благими намерениями. Давайте вспомним: в недалеком про-

## Точка зрения

## ЕЩЕ РАЗ О НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕОЛОГИИ

же, как прочность здания зависит от прочности фундамента, так же прочность дома нашего государства зависит от прочности духовного фундамента. Фундамент нашего народа — это духовное наследие, оставленное нашими предками, которое само по себе является бесценным сокровищем. Пользуясь им разумно, необходимо быть верным заветам предков и достойными их наследия.

Обретение независимости и самостоятельности государства по избранному им пути, обеспечивало формирование национального самосознания и национальной независимой идеологии. Она основывается на национальном духе, языке, обычаях, древних традициях нашего народа. Она формирует наше сознание, «селяет» в него человечность, милосердие, терпимость, справедливость; высокую жажду познания, веру в себя, в свои собственные силы, в избранный путь суверенного независимого

## Продуктивность голландского картофеля

В области завершается посадка позднего картофеля. Как уже сообщалось в «ПТ», впервые в истории картофелеводства используется как никогда в больших количествах высокопродуктивный голландский посевной материал — 15 тысяч тонн. Это картофель «Кардинал», «Диамант» и другие высокоурожайные сорта. Работы по посадке «второго хлеба» уже завершены в Ахангаранском, Ботаническом и Юркоричиркском районах. Остальные хозяйства тоже спешат, чтобы в оптимальные сроки получить урожаи.

О том, как приживется «голландец» на знойной узбекской земле, всем нам предстоит судить осенью. Однако специалисты Ташоблагодорова овощинпрома уже сейчас ожидают, что тщательно отобраные, стандартные семенные клубни из далекой Голландии позволят получить до 25 тонн картофеля с гек-

## Исследуем проблему

## II. ИЩУ РАБОТУ

структуре безработицы наиболее значительная доля приходится на население с низким уровнем образования — 5,9 процента, транспорта — 5,8, государственного аппарата — 4,8, бытового обслуживания — 3,9, жилищно-коммунального хозяйства — 3,6 процента.

Наука, здравоохранение, связь, правоохранительные органы представлены на биржах труда значительно меньшим числом ищущих работу.

Естественно, что эти показатели в той или иной степени различаются в зависимости от территории. Так, промышленность наиболее интенсивно высвобождает работников в столице республики (23,9 процента), а в то же время удельный вес торговли в структуре безработицы примерно одинаков и в Ташкенте, и в сельских районах (соответственно 6,4 и 6,1 процента).

Наиболее интенсивно процесс высвобождения работников охватывает отрасли материального производства государственного сектора экономики. В условиях слабой разницы новых экономических структур это может вызвать осложнение общей экономической ситуации и сказаться на социально-психологическом самочувствии различных групп населения.

Поэтому особую значимость приобретает сегодня проблема, связанная с психологиче-

ской готовностью людей работать в условиях рынка, к возможному сокращению рабочих мест, профессиональному переквалификации. Исследование показало, что большая часть населения оказалась практически не готовой к новой ситуации.

Из остальных отраслей в

деятельности. Более половины опрошенных считают ныне более приемлемым для себя иметь пусть небольшой, но гарантированный заработок (56,5 процента) и лишь каждый пятый готов пойти на высокооплачиваемую работу, но с риском потерять ее.

Несмотря на то, что большинство опрошенных пришли на биржу труда с государственными предписаниями и организацией по причине сокращения штатов, именно в государственных структурах они хотели бы работать и дальше (54,4 процента), видя в этом гарант своего положения; на негосударственных коммерческих предприятиях и в организациях желают трудиться лишь 16,3 процента участников опроса. 22,3 процента респондентов высказали пожелания работать на предприятиях и в организациях смешанного типа. Основная масса ищущих работу не воспринимает пока новые рыночные структуры и не связывает с ними свое будущее, изменение своего положения.

Десятилетиями воспитанные при монополии государственного сектора, многие и теперь все свои надежды связывают с ним. Так, 80,7 процента опрошенных считают, что «правительство должно обеспечить работой каждого, кто в ней нуждается». В то же время 36,1 процента согласны с тезисом, что «рыночная экономика дает шанс каждому, кто хочет преобразовать свою жизнь», а 49,9 процента утверждали, что рыночная экономика сделала их «более пессимистичными в отношении своего будущего».

Как бы то ни было, меры по социальной защите, президентские указы оберегают людей от серьезных социальных потрясений. Но в условиях рыночной экономики каждый должен проявлять свою инициативу. Ведь можно не только искать, но и самим создавать рабочие места. И в этом направлении должны быть объединены усилия.

(Продолжение следует).

## Вспомнить о гуманности

Вспомнить о гуманности. Вспомнить о гуманности. Вспомнить о гуманности.

Ю. ГЕНТШКЕ, студент журфака ТашГУ.

Судя по ответам, наиболее подготовленными к потере работы в психологическом плане оказались жители районных центров, люди с неполным средним образованием в возрасте 40 — 54 года, мужчины.

В то же время вероятность потерять работу побуждает опрошенных к более трезвому осознанию ситуации на рынке труда. Лишь 12 процентов респондентов считают, что сегодня опасность потерять работу примерно такая же, что и три-четыре года назад. И лишь 3,4 процента — что она стала меньше.

В этой ситуации многие готовы пойти на любую работу (56,4 процента). Однако 43,4 процента из обратившихся на биржу труда намерены искать работу по специальности.

И предшествующий социальный опыт, и складывающаяся сегодня ситуация существенно влияют на ориентацию, установки людей в сфере труда и трудовой

этой причине в голландской картошке заметно отсутствуют нитраты. Имеются и другие характерные нюансы, о которых мы постараемся рассказать читателям в последующих номерах.

Самое же основное достижение состоит в расширении горизонтов делового сотрудничества с государством, обеспечивающим картофелем десятки стран мира.

В. СТЕПАНОВА.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

Ю. ГЕНТШКЕ, студент журфака ТашГУ.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

Ю. ГЕНТШКЕ, студент журфака ТашГУ.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

Ю. ГЕНТШКЕ, студент журфака ТашГУ.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

## Психологическое исследование

Психологическое исследование. Психологическое исследование.

Человек. Общество. Политика

Азиатский регион: к сближению государств?

В Азии внутри государств общин этносов истари было выработано свое собственное видение мира. В то же время, как это ни парадоксально, имея очень много схожего, азиатские ценности так до сих пор не нашли своего организационно-политического оформления в международной сфере. Каковы же точки соприкосновения азиатских стран и как их можно соотнести с задачей укрепления международной стабильности на Азиатском континенте — об этом «Азиатский регион» политолога С. НЕХОРОШЕВА, внештатного автора нашей газеты.

Так сказать, атомом азиатской политики являются общинные и коллективные сознание, в отличие от индивидуального европейского сознания. На протяжении веков понятие махали в Средней Азии, джати в Индии, дзимодо у японцев и т. д. придавало людям чувство единства, верия, взаимопомощи. Практически до конца жизни человек связан тысячами нитей со своей общиной, а через нее с определенной социальной общиной — конфессиональной или территориальной, которая зачастую и определяет его политические ориентации. Международной сферы это обстоятельство касается в той мере, как он формирует лидеров, приводит их к власти, поддерживает. В главном же данное обстоятельство — основной фактор создания общественного мнения по любой проблематике, в том числе международной. И нет сомнения, что фактор коллективного сознания играет свою положительную роль на определенных этапах азиатских интеграционных процессов. Более того, этот фактор можно и должно использовать на нынешнем весьма непростом историческом этапе с целью

Объединения азиатских стран вокруг общих целей. Главными из которых являются прогрессивное развитие, стабильность, мир. Важно, как представляется, отметить и такое обстоятельство. На Востоке для хода любого политического процесса важны личность политика, его понимание исторической ситуации, его следование традициям. За тысячелетия, по мнению ряда исследователей, в частности французского ученого Л. Дюмона, здесь сложился тип человека, уважающего власть в лице ее конкретных носителей. Поэтому часто даже политические партии, например, в Индии, Таиланде, Ливане, да и во многих других странах, как бы персонализированы, созданы для поддержки конкретных личностей. Недавняя, да и современная азиатская политика действительно представляет нам примеры целых династий политиков, игравших или играющих на протяжении десятилетий ведущие роли в национальной, азиатской и мировой политике: Ганди в Индии, Бхутто в Пакистане, Джумблат в Ливане, Акино на Филиппинах и т. д. Не говоря уже о «вечных» династиях, монар-

хиях. Кстати говоря, в целом конституционные монархии существуют в одной трети азиатских государств (королевства, княжества, эмираты, султанаты). Другие лидеры, приходящие к власти как в результате выборов, так и военных или конституционных переворотов, как правило, десятилетиями остаются у власти. Каким бы ни было наше отношение к данному обстоятельству, в международной сфере, его учет облегчает разработку, планирование основных моментов внешней политики. Ибо за редким исключением поведение того или иного государства в той или иной конкретной ситуации предсказуемо. А стало быть, существует возможность развить при желании и необходимости долгосрочные отношения. К тому же надо иметь в виду, что именно личностный фактор во внешнеполитической сфере, как это доказывает история, играет главенствующую роль: за каждым конкретным шагом государства на внешнеполитической арене стоит конкретная личность. В полной мере это применимо и к Азиатскому региону.

Отсюда следует вывод: целенаправленное перспективное изучение политических традиций, династий политиков и монархов в каждой конкретной азиатской стране, место и роль личностей в политической иерархии отдельных государств является важной частью составной частью внешнеполитического планирования. Такое стремление к согласию, богатейшее историко-культурное наследие, опыт совместного проживания многочисленных этносов позволяют предположить, что этот фактор является залогом создания эффективного переговорного процесса и механизмов безопасности и сотрудничества.

Эти идеи прозвучали как история Востока, так и современные идеологические доктрины, которые разрабатывались азиатскими государствами после обретения ими независимости. Таким образом, можно констатировать, что в азиатской политической культуре существует целый ряд явлений, которые можно рационально использовать в практике международных отношений. Главным залогом успеха является сближение различных государств, их политических культур, политического сознания народов и их лидеров.

между различными религиозными организациями. Но, оставаясь на реалистических позициях, все же необходимо отметить, что даже в зоне распространения одной религии, например, ислама, существует масса конфликтов (Ближний Восток, Западная Сахара, Иран — Ирак, Ирак — Кувейт, Афганистан и т. д.), которые не удается разрешить в рамках исламской солидарности, несмотря на существование и активную деятельность Организации Исламской конференции, созданной еще в 1969 году и объединяющей пятнадцать государств (среди которых Азербайджан, Туркменистан, Кыргызстан, Таджикистан). При этом необходимо учитывать, что в исламе сложилась стройная концепция миропорядка, существуют единые источники исламского международного права, зародившегося еще четырнадцать столетий назад. Но опыт ислама и христианства показывает, что слияние религий или любой другой формы идеологии с международным поведением государства приводит к повышению напряженности и не способствует укреплению мира между нациями. Это обстоятельство в свое время отметил Маджид Кадурри, исследователь исламской концепции международного права. Поэтому идеологизация международных отношений имеет для Азии первостепенное значение.

Таким образом, можно констатировать, что в азиатской политической культуре существует целый ряд явлений, которые можно рационально использовать в практике международных отношений. Главным залогом успеха является сближение различных государств, их политических культур, политического сознания народов и их лидеров.

Композитора, быстро пришить пуговицу и экономно почистить карточку — лишь некоторые из заданий этого состязания. Все участники конкурса продемонстрировали находчивость и навыки экономной, трудолюбивой хозяйки, а также знание литературы, музыки. Айнаш Балгабекова показала и другой талант — исполнила зажигательный цыганский танец.

Членам жюри нелегко было назвать лучшую из лучших. Естественно, учитывалось и мнение зрителей. Победительницей стала Айнаш Балгабекова. Второе место поделили Раю Айнабекова и Захида Исходжаева. Все трое — передовые работницы «Гуччи».

Каждую неделю в общежитии «Гуччи» читают интересные рассказы. За последнее время здесь прошли литературный вечер, посвященный Алишеру Навои, устный журнал «Человек и природа», вечер отдыха «Для тебя, рабочий человек». Сейчас идет подготовка к вечеру поэзии, посвященному творчеству А. Блока, и к устному журналу «Цветы, наш независимый край».

М. ШАРОВАТОВА, воспитатель общежития.

На снимке: в уголке отдыха общежития.

НА ПРОСВЕЩЕНИЕ НЕ СКУПЯТСЯ

Когда-то Л. Пастер мудро заметил: «Наука должна быть самым возвышенным воплощением отечества, ибо из всех народов первым будет всегда тот, который опередит другие в области мысли и умственной деятельности». Слова эти всплыли вдруг в памяти, когда мы, ученые Республики Узбекистан, прилетели в Соединенные Штаты для того, чтобы познакомиться с постановкой народного образования, изучить, насколько это возможно, проблемы высшей школы, развития науки.

Сегодня, когда мы пытаемся утвердить рынок, частную собственность и на этой основе построить процветающее демократическое государство, пристальное внимание уделяем просвещению своего народа, повышению качества подготовки специалистов во всех отраслях знаний. Подмогой в этой благородной задаче служат и изучение заслуживающего внимания опыта.

В США государственные затраты на развитие науки составляют примерно 50 процентов. Там сейчас тратят на науку 120 миллиардов долларов, на образование — 353 миллиарда плюс частный капитал вкладывает в повышение квалификации специалистов около сорока миллиардов долларов в год. Университеты США ежегодно предлагают 15 тысяч курсов, как бы мы сказали, «повышение квалификации». Один факт для размышления. Известная американская компания по производству компьютеров (она имеет в своем составе 130 тысяч сотрудников, работающих во всем мире) ежегодно вкладывает в повышение их квалификации два миллиарда долларов с учетом сохранения оплаты труда.

Понятно стремление нашей молодой республики, ее Президент не допустить сползания вниз по интеллектуальной лестнице, попадания на «гелерку» научно-технического прогресса. Упустишь день — отстанешь \* на десятилетия. Особенно в отраслях знаний, определяющих, как говорится, крепость государства: микроэлектронике, биотехнологии, производстве компьютеров, создании средств коммуникации, генетике. Радует, что в этих сферах науки узбекские ученые имеют немалые достижения.

В США мы увидели, что все без исключения предприятия предпочитают принимать

работников, особенно в сфере управления, с информативными навыками. Компьютеризация настолько вошла в современное производство и управление, что требуются работники по преимуществу с высшим образованием. Специалисты объясняют этот феномен следующим образом: ввиду все большей автоматизации информатики возникает потребность не столько в программах, сколько в «аналитиках высокого уровня».

Из зарубежного опыта

Первостепенной задачей систем образования стали поиск и обучение способных и одаренных людей на основе умелой профориентационной работы, начинающейся на возможной ранней стадии и расширяющейся как непрерывный процесс, охватывающий все ступени образовательной системы. Конечной целью является формирование интеллектуального потенциала.

Еще в 50-х годах в стратегически важном государственном докладе «О ресурсах талантов в США» подчеркивалось, что «развитие США как современного государства... зависит прежде всего от той части нации, которая работает преимущественно головой, а не руками». В докладе провозглашалась неотложная необходимость ставки на политику поддержки интеллектуальной элиты, на активное выявление и эффективное использование умственного потенциала нации.

И вот в конце XX столетия мы ознакомились с новым примечательным документом — национальной программой «Америка-2000: стратегия развития образования». В чем ее суть? На мой взгляд, эта программа — попытка подвинуть общество к осознанию двух вероидных истин. Во-первых, что сложность проблемы, с которыми Соединенные Штаты входят в XXI век, требует смены типов образования, создания новой генерации школ. И, во-вторых, что средством развития страны является прежде всего не экономика, не политическое устройство, рынок, право, частная собственность, воен-

ная мощь или еще что-то, а только нового качества образование.

Еще об одном важном моменте. Во всем мире образование, наука, религия, культура теснейшим образом связаны. А мы, обладая уникальным историческим наследием в сочетании с богатыми природными условиями, только теперь встраиваем в эту богатую науку мир науки, студенчества. У нас долговремя торжествовала технократическая философия (ее представители долгое время осуществляли идеологию образования). В США же, наоборот, делали упор на гуманитаризацию образования.

И получилось: в бышем СССР на десять специалистов инженерного профиля, занятых в народном хозяйстве, приходилось 14 специалистов нетехнического профиля, тогда как в США—114. Америка куда больше внимания уделяет подготовке экиноистов и бизнесменов, спрофилировав в этом направлении четверть всех вузов.

Во многих американских вузах функционируют группы и даже факультеты «вундеркиндов», с которыми работают ведущие специалисты. В вузы способные школьники могут поступать сразу на второй курс. При приске талантливых людей в ходе их обучения широко применяются тестовые испытания. Для получения, например, университетской степени (бакалавра) за 4 года обучения в аккредитованном вузе нужно набрать 120—180 учебных единиц; для получения степени магистра необходимо завершить в течение 1—2 лет после степени бакалавра курсы в объеме до 30 зачетных единиц. Индивидуальное планирование учебной работы предоставляет студентам возможность углубленного изучения интересующих их предметов. Широко применяется компьютерная и иная техника, в том числе со специальными программами, — явление обычное.

Эти и другие формы и методы комплектования высшей школы и новые структуры постепенно в Узбекистане находят свое развитие. Важно, если они будут учтены в новой концепции развития высшего образования в Узбекистане.

Н. ИБРАГИМОВ, ректор Ташкентского государственного института востоковедения, доктор филологических наук.

А вы слышали?

Молнии предпочитают мужчин! Примерно 85 процентов пострадавших от молнии — представители сильного пола. Специалисты объясняют это тем, что мужчины чаще бывают вне дома.

Касса № 15 в одном из супермаркетов графства Чешир (Англия) на вид не отличается от других. Однако стоит кассире поработать за ней несколько недель — и бережливость обесчеловечивает. Одна из сотрудниц, безуспешно пытавшаяся забеременеть в течение 6 лет замужества, неделю поработала за кассой № 15 и через 9 месяцев родила близнецов! Некоторые кассиры отчаянно рвутся на это место. Других же и палкой не загонишь за эту кассу.

Работники общепита Астрахани, озабоченные тем, что в городских кафе регулярно пропадают ложки, без которых невозможно подавать мороженое, продавали во всех лотках... дырки. Воровство прекратилось. Налицо и еще один неожиданный эффект — посетители едят мороженое дырочками, чем обиделись, чем обиделись. И это позволяет обслуживать большее количество людей.

В селе Запрудное недалеко от Алтушки умерла при родах... курочка. И немудрено: когда хозяйка ее разделала, то обнаружила, что курочка не смогла «разродиться» яйцом, которое весило 130 граммов, имело в длину 7 см, а в обхвате было не менее банки из-под сметаны. Решив сохранить редкое яйцо на память, хозяйка проткнула его иглой, чтобы выпустить содержимое, и обнаружила внутри... еще одно яйцо! Но уже обычных размеров.

Уникальная операция проведена мексиканскими врачами: Марья Охеда Кинтеро... пришил голову после того, как он потерял ее в дорожной аварии. Незарезанными остались лишь шейные позвонки и сонная артерия.

Лентам на заметку! Чтобы избавиться от необходимости всякий раз завязывать и развязывать шурики, зашнуровать ботинки резинкой, выкрашенной под цвет обуви.

Если бы с Земли исчез весь растительный покров, ее температура возросла бы на 30 — 40 градусов Цельсия.

Почти треть поверхности суши не несет никаких видимых следов деятельности человека.

Громкость храпа у канадца Марка Хаббарда — 90 децибел (соответствует реву гоночного автомобиля).



КАК МЫ ОТДЫХАЕМ? «ТАЛАНТЫ И ПОКЛОННИКИ»

— так назвали девушки из объединения фабрики «Гучча» вечер-конкурс, в котором участвовали многие работницы фабрики.

Каждое из них представило свое творчество, а жюри... конкурс! Конечно, соревноваться за право называться «Лучшей хозяйкой», а также конкурсы музыкальные, литературные, танцевальные. Вечер должен был выявить также самого искусного повара-ку-

линара, кондитера и автора лучшего костюма. Нетрудно представить, сколько сообразительности, находчивости, быстроты проявили швейники. Тем более что вопросы были не из легких. Узнать по нескольким строкам автора художественного произведения, назвать по главной музыкальной теме

СПРАШИВАЕТЕ—ОТВЕЧАЕМ

тами из России, Украины, Беларуси, Молдовы, Армении, Грузии, Азербайджана — 40 рублей. Бывшие республики СССР — Латвия, Литва, Эстония — теперь отнесены к европейским государствам. И одна минута переговоров с прибалтийскими абонентами обойдется в 900 рублей. Стоимость одной минуты телефонных переговоров внутри республики обходится теперь клиентам от 10 до 15 рублей для частных лиц, и от 20 до 30 рублей для предприятий.

В этой ситуации следует посоветовать по возможности вести переговоры в ночное время, от 0 часов до 6 часов. В таком случае предусмотрена скидка на 25 процентов. А. Астахова, пенсионерка, г. Ташкент: «Могли бы вы четко и обстоятельно дать ответ, какими льготами пользуются инвалиды первой группы (по общему законодательству, отработавшие необходимый стаж). Дело в том, что на сей счет самые разные мнения и крикотолки. С одной стороны, это понятие, многие положения пересматриваются. Государство формирует свое новое законодательство. Но из другой стороны, бывает очень трудно. Используя переходную ситуацию, один чиновник кивает на один постановление, другой утверждает, что то или иное положение пересматривается».

ОТВЕТ Действительно, с прежних времен осталась непро-

О ТОМ, ЧТО ВОЛНУЕТ МЕРЗЛЫЕ ДУШИ

В 1990 году я сдала в ремонт свой холодильник в бекабаский Дом бытия. С тех пор ходила туда столько раз, что сблизил со счета. Вначале обещали привести его в порядок через месяц-другой,

стоя ситуация. За каждой из льгот стоит интерес того или иного ведомства. А у каждого из них свой резон. И в то же время Кабинет Министров при Президенте республики очень внимательно следит за сохранением льгот для слабо защищенных социальных групп.

Конкретный вопрос о льготах для инвалидов первой группы ведущий специалист Управления пенсий и пособий Министерства социального обеспечения Мастура Ходжаматова прокомментировала так: «В настоящее время льготы для инвалидов первой группы не урезаются, а, наоборот, расширяются. Для многих сейчас актуальный вопрос приватизация жилья. И, конечно, многим известно, что для неработающих инвалидов первой группы приватизация квартир бесплатна».

Другая важная льгота — обеспечение медикаментами. Лекарства, выписываемые инвалидам первой группы врачом по рецепту, отпускаются с пятидесятипроцентной скидкой. Еще один важный насущный вопрос — продукты питания. Одинокие инвалиды первой группы, нуждающиеся в уходе, состоят в особом списке. И раз в месяц установленный набор продуктов отпускается им бесплатно. Очень важно знать и другое право — на отдых. Раз в два года для инвалидов первой группы может быть выделена путевка в дом отдыха, санаторий бесплатно. Пока не отменялись льго-

ты при проезде на железнодорожном транспорте. В осенне-зимний период инвалиды первой группы могут приобрести билет с пятидесятипроцентной скидкой. О надбавках к пенсии «за уход», думаю, знает каждый. Ну кроме того, собесь заботитесь об одиноких, нуждающихся в уходе инвалидах, предоставляя патронажных сестер.

Д. Несунова, Сабар-Рахимова район: «Как известно, с апреля нынешнего года по решению Кабинета Министров при Президенте Республики Узбекистан начата реализация товарной детской ассортимента и хлопчатобумажными тканями с 50-процентной скидкой. Но с тех пор экономическая ситуация заметно изменилась. Не повлияло ли это на пересмотр такой существенной льготы?»

ОТВЕТ Как ответили специалисты концерна «Тошкент савдо», введенная льгота не потеряла своей силы. Да и не может быть иначе, ведь у нас очень много многодетных семей, и нуждающихся в уходе, состоят в особом списке. И раз в месяц установленный набор продуктов отпускается им бесплатно. Очень важно знать и другое право — на отдых. Раз в два года для инвалидов первой группы может быть выделена путевка в дом отдыха, санаторий бесплатно. Пока не отменялись льго-

ФАКТЫ, СОБЫТИЯ, КОММЕНТАРИИ ЗАРУБЕЖНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

ПРИВАТИЗАЦИЯ В ЧЕХИИ И СЛОВАКИИ

После смены общественно-политического режима в 1989 году перед бывшей Чехословакией встала немаловажная задача возвращения государственной собственности в частный сектор. В течение 40 лет практически все, за исключением автомобилей и некоторых видов жилья, принадлежавшее государству, бывшая Чехословакия стала решать эту задачу с помощью широкомасштабных программ приватизации. Осуществление этих программ началось зимой 1991 года, когда в частные руки были проданы мелкие и средние предприятия рознич-

СТРАНЫ «БОЛЬШОЙ СЕМЕРКИ» ОБЕСПОКОЕНЫ

ВАШИНГТОН. Лидеры индустриально развитых стран «большой семерки» вновь встретились в июле, чтобы обсудить координацию их экономической политики с целью стимулирования экономического роста и обеспечения занятости.

ОХ, УЖ ЭТИ НОРВЕЖЦЫ...

Иногда я думаю, почему так много всякого рода идиотских различий между Швецией и Норвегией? Почему, скажем, не одинаковы шведские и норвежские дыроколы? Расстояние между пробиваемыми дырками не совпадает. Раздражает, когда безуспешно пытаешься вставить в папку какую-либо норвежскую бумагу или, наоборот, — в норвежскую папку шведский документ. Не получается. Конечно, можно в документе проделать лишнюю дырку, но от этого он выглядит так, будто здесь поработала моль.

ПРИВАТИЗАЦИЯ В ЧЕХИИ И СЛОВАКИИ

После смены общественно-политического режима в 1989 году перед бывшей Чехословакией встала немаловажная задача возвращения государственной собственности в частный сектор. В течение 40 лет практически все, за исключением автомобилей и некоторых видов жилья, принадлежавшее государству, бывшая Чехословакия стала решать эту задачу с помощью широкомасштабных программ приватизации. Осуществление этих программ началось зимой 1991 года, когда в частные руки были проданы мелкие и средние предприятия рознич-

СТРАНЫ «БОЛЬШОЙ СЕМЕРКИ» ОБЕСПОКОЕНЫ

ВАШИНГТОН. Лидеры индустриально развитых стран «большой семерки» вновь встретились в июле, чтобы обсудить координацию их экономической политики с целью стимулирования экономического роста и обеспечения занятости.

ОХ, УЖ ЭТИ НОРВЕЖЦЫ...

Иногда я думаю, почему так много всякого рода идиотских различий между Швецией и Норвегией? Почему, скажем, не одинаковы шведские и норвежские дыроколы? Расстояние между пробиваемыми дырками не совпадает. Раздражает, когда безуспешно пытаешься вставить в папку какую-либо норвежскую бумагу или, наоборот, — в норвежскую папку шведский документ. Не получается. Конечно, можно в документе проделать лишнюю дырку, но от этого он выглядит так, будто здесь поработала моль.

а конкретные компании, продававшиеся государством на аукционах, либо в приватизационный фонд, который мог от его имени вложить их в приватизируемые предприятия.

Страны — приемники Чехословакии — Чешская Республика и Словакия — ныне завершают свои приватизационные кампании. В мае в Чехии открылись 450 центров, начавших выпускать акции почти 1.000 государственных предприятий, купленных на аукционах. Около 2 млн. граждан и 400 инвестиционных фондов уже получили свои акции. Акции можно купить на Пражской фондовой бирже, которая в апреле открылась после 55-летнего перерыва. Начались деловые операции и на фондовой бирже в Словакии. Теперь, когда начался выпуск акций частных компаний, эти фондовые биржи могут стать тем же, чем они являются во всем мире — рынками инвестиционного капитала, необходимым для оживления промышленности в Чешской Республике и Словакии.

Администрация Клинтона надеется провести через конгресс пакет мер по уменьшению бюджетного дефицита, которого уже в течение ряда лет требуют от США их союзники.

Администрация считает, что ее партнеры по «семерке» должны внести и свою лепту в стимулирование экономического роста и занятости. Это предусматривает дополнительные денежные стимулы в Японии и понижение процентных ставок в Европе, в особенности в Германии.

Администрация считает, что ее партнеры по «семерке» должны внести и свою лепту в стимулирование экономического роста и занятости. Это предусматривает дополнительные денежные стимулы в Японии и понижение процентных ставок в Европе, в особенности в Германии.

ВЗЛЕЧУ ЛИ Я, СТРЕЛОЙ ПРОЗЕННЫЙ...

Австрийский гражданин Рик Капур прошил себе грудь стрелой линой, а затем был поднят на привязанном к ней канате на высоту 1.100 метров. Не пролил ни одной капли крови, Капур продемонстрировал предельные возможности человеческого тела, полностью контролируемое сознанием. И вновь удивил мир, который, казалось, уже ничем не удивить: и на раскаленных углях плясал и спали на гвоздях, и даже по Луне ходил.

«ЭХО ПЛАНЕТЫ».

